



Памятники воинской славы Поронайского городского округа

Братская могила советских воинов, павших при освобождении Южного Сахалина в 1945 году. Мемориальная доска о присвоении поселку имени Николая Гастелло.

Все дальше уходят от нас годы сражений на полях Великой Отечественной войны. Память о подвиге защитников Родины, о героях, павших в этой страшной войне и скончавшихся после Победы, остается навеки в наших сердцах.

Память о солдатах и офицерах Советской Армии, павших в боях за освобождение Южного Сахалина и Курильских островов, увековечена в граните и бронзе мемориалов, в лаконичных надписях на скромных обелисках. Один из таких памятников находится на территории с. Гастелло Поронайского городского округа.

В ходе наступления частей 56-го стрелкового корпуса на юг 22 августа 1945 года кавалерийский эскадрон 79-й стрелковой дивизии вел разведку на рокадной шоссеной дороге через горный перевал Найро-Эсуторо (ныне с. Гастелло - г. Углегорск). В 4 км западнее Найро разведка была обстреляна, но посланный отряд противника не обнаружил. Во время схватки с японцами погиб и был похоронен возле дороги ефрейтор Чубаров Владимир Фролович.

При работе с Сахалинской областной Книгой Памяти установлено, что рядовые Гурликов, Лузанов и Кравцов были бойцами 365-го отдельного батальона морской пехоты. В разделе этой же книги «Воины, погибшие в бою и умершие от ран, по воспоминаниям однополчан и надписям на памятниках в Сахалинской области» была обнаружена фамилия младшего сержанта Сентюрин. О старших сержантах Сидорове и Семенове, рядовом Сапрыкине в источниках никаких данных нет.

В ходе работы краеведа Вишневого Н.В. над книгой «Сахалин и Курильские острова в годы Второй мировой войны» выяснилось, что 365-й отдельный батальон морской пехоты в ходе проведения Южно-Сахалинской наступательной операции принимал участие в десанте в порт Торо (Шахтерск). Вел тяжелые бои в Эсуторо (Углегорск).

Почему морские десантники, воевавшие на западном побережье Сахалина, оказались захоронены в поселке Найро (с. Гастелло) на противоположном побережье острова?

Поселок Найро был крупным военным городком, где находился госпиталь и куда можно было добраться через перевал по рокадной дороге.

Вполне вероятно, что после освобождения Найро советскими войсками этот госпиталь был единственным ближайшим медицинским пунктом, куда доставляли раненых бойцов 365-го батальона. Воинов, скончавшихся в госпитале от ран, захоронили в братской могиле. Их имена и отчества установить не удалось, так как документы у погибших и умерших от ран солдат в момент захоронения, как правило, отсутствовали. Они находились в штабе воинской части.

В послевоенное время в с. Гастелло появилась братская могила советских солдат и сержантов с надписью на бетонном обелиске «Вечная память советским воинам, павшим в боях за нашу великую Родину и погибшим при исполнении воинского долга». Решением Сахалинского облисполкома от 9 марта 1971 года №98 братская могила была поставлена на государственную охрану. Впоследствии памятник на братской могиле был перестроен: вместо бетонного был поставлен металлический обелиск. На лицевой стороне пирамиды была укреплена мемориальная доска с текстом: «Вечная слава павшим героям». Перечислены фамилии захороненных воинов.

В 2008 году в мастерской скульптора В.Н.Чеботарева был изготовлен новый каменный обелиск, на котором была высечена надпись:

Вечная слава советским воинам, павшим в боях за нашу великую Родину и погибшим при исполнении служебных обязанностей

Ефрейтор Чубаров В.Ф.,
погиб 22.08.1945 г.

Ст. сержант Сидоров
Ст. сержант Семенов
Мл. сержант Сентюрин
Рядовой Сапрыкин
Рядовой Гурликов
Рядовой Лузанов
Рядовой Кравцов

На здании сельской школы установлена литая чугунная мемориальная доска, изготовленная в соответствии с решением Сахалинского облисполкома от 11 июня 1957 года №193. В центре доски расположена табличка из нержавеющей стали с текстом: «Указом Президиума Верховного Совета РСФСР от 15 октября 1947 года этому рабочему поселку присвоено название Гастелло, в память Героя Советского Союза капитана Николая Францевича Гастелло, совершившего 26 июня 1941 года бессмертный подвиг в бою с немецко-фашистскими захватчиками».

Название населенному пункту было присвоено по просьбе советских военных, расквартированных в поселке.

И.ПОЛЯНСКАЯ,
начальник Управления
культуры Администрации
Поронайского городского округа

